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Cérémonie de lancement des projets de l’Appel à propositions du 

programme COI-ENERGIES mis en œuvre aux Comores 

Discours de S.E.M. Hamada Madi, Secrétaire général de la 

Commission de l’océan Indien 

17 août 2017 –Moroni, Union des Comores 

 

Excellence, Monsieur le Vice-président chargé du Ministère de l’Economie, de l’Energie, de 

l’Industrie, de l’Artisanat, du Tourisme, des Investissements, du Secteur privé et des Affaires 

foncières, 

Excellence, Monsieur le Vice-président chargé du Ministère de l’Agriculture, de la Pêche, de 

l’Environnement, de l’Aménagement du territoire et de l’Urbanisme, 

Excellence, Monsieur le ministre des Finances et du Budget, 

Excellence, Monsieur le ministre des Affaires étrangères, de la Coopération internationale et 

de la Francophonie, chargé des Comoriens de l’étranger, 

Excellence, Monsieur le ministre de l’Intérieur, de l’Information, de la Décentralisation, 

chargé des Relations avec les institutions, Porte-parole du gouvernement, 

Excellence, Monsieur le ministre de l’Education nationale, de l’Enseignement et de la 

Recherche, 

Excellence, Monsieur le Garde des sceaux, ministre de la Justice, des Affaires islamiques, des 

Administrations publiques et des Droits humains, 

Excellence, Monsieur le Secrétaire d’Etat chargé du Tourisme et de l’Artisanat, 

Excellence, Monsieur le Secrétaire d’Etat chargé de la Coopération avec le monde arabe, 

Excellences, Messieurs les ambassadeurs et chefs de missions diplomatiques, 

Messieurs les représentants des partenaires techniques et financiers,  

Monsieur le président de l’Union des Chambres de commerce, d’industrie et d’agriculture, 

Monsieur le président de la Chambre de commerce, 
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Distingués invités,  

Mesdames, Messieurs,  

 

C’est avec un plaisir particulier que je me retrouve ici chez moi, à Moroni, pour le lancement 

officiel de projets concrets de production d’énergie renouvelable au bénéfice de la population 

de mon pays.  

Ce qui nous réunit démontre l’utilité concrète de la Commission de l’océan Indien et de son 

partenariat avec l’Union européenne pour le développement durable de nos pays de 

l’Indianocéanie. Comme l’a très bien rappelé mon ami, Son Excellence le ministre des affaires 

étrangères lors de sa récente prise de fonction, « la coopération, c’est avant tout le 

partenariat, dans un monde de plus en plus ouvert, de plus en plus globalisé, un monde 

devenu un village planétaire ».  

Aujourd’hui, la COI lance quatre projets qui concernent une meilleure efficacité de l’usage du 

bois-énergie et la valorisation du biogaz en électricité. Ces projets ont obtenu un financement 

du Fonds européen de développement.   

Ces initiatives signifient beaucoup pour notre pays. Bien que la situation concernant la 

fourniture d’électricité se soit considérablement améliorée, la filière énergétique comorienne 

doit continuer sur la voie de la durabilité, c’est-à-dire de la maitrise des coûts, de la réduction 

de son empreinte écologique et de son impact sur la santé.  

Les quatre projets retenus pour les Comores dans l’appel à propositions du programme COI-

ENERGIES vont en ce sens. Permettez-moi d’en dire un mot :  

- Le premier projet vise à la création d’une filière de production de cuiseurs économes 

en bois-énergie. La production et la distribution de ces cuiseurs permettra de réduire 

la pression sur l’écosystème pour la production de bois de chauffe et de limiter les 

émissions de gaz. 

- Le second projet concerne plus particulièrement les îles d’Anjouan et de Mohéli où 50 

unités de distillation à foyer économe d’huile essentielle d’ylang-ylang seront 

construites et distribuées. Elles permettront ainsi d’économiser une ressource 

devenue rare et ayant un impact significatif sur l’équilibre écologique de nos îles.  

- Le troisième projet cherche à améliorer les conditions de vie de 6700 ménages 

anjouanais de la région de Domoni en valorisant la production d’énergie renouvelable 

à partir des déchets domestiques.  
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- Le dernier projet concerne la réalisation d’une microcentrale électrogène 

fonctionnant grâce au biogaz produit par la fermentation des déchets organiques 

domestiques. Cette microcentrale contribuera à l’électrification des foyers et au 

traitement des déchets ménagers. 

Vous le voyez, ces projets s’inscrivent parfaitement dans la dynamique vertueuse portée par 

la COI et l’Union européenne à travers le programme ENERGIES : il s’agit de développer les 

capacités locales de production d’énergie propre, de faciliter l’accès des populations à ces 

sources d’énergie et de promouvoir le développement d’activités économiques.  

Plus largement, ces projets sélectionnés par la COI pour un cofinancement de l’Union 

européenne sont en phase avec l’Agenda mondial pour le développement durable adopté par 

les 195 Etats membres des Nations unies. Ces initiatives comoriennes que nous soutenons 

participent en effet à l’atteinte de plusieurs objectifs de développement durable comme la 

promotion et la diffusion des énergies renouvelables, l’amélioration de la santé, le travail 

décent, la préservation des écosystèmes terrestres ou encore des modes de production et de 

consommation responsables.   

Excellences, Mesdames, Messieurs,  

Vous aurez constaté combien l’appel à projets est une composante importante de notre 

projet ENERGIES. A travers celui-ci, la COI et l’Union européenne cofinancent dans toute la 

région de l’Indianocéanie 17 projets de production d’énergie issue de ressources 

renouvelables pour un montant de 4,6 millions d’euros. Ce n’est pas rien ! Ces projets, petits 

et grands, sont portés par la société civile, des associations, les pouvoirs publics et des 

opérateurs privés de l’Indianocéanie. 

A Maurice, nous apportons notre soutien à quatre projets, dont trois à l’île Rodrigues. Nous 

venons d’ailleurs de présenter un grand projet mis en œuvre par l’industrie cannière 

mauricienne pour la production d’électricité à partir de la vinasse de canne. Nous avons 

également lancé un projet de dessalement d’eau de mer par l’énergie solaire à l’île Rodrigues.  

Dans les tous prochains jours, je serai à Madagascar pour lancer neuf projets subventionnés. 

Parmi ceux-ci je citerai, à titre d’exemple, l’équipement en lampes solaires et systèmes 

photovoltaïques individuels de 200 ménages et l’électrification solaire d’un centre 

communautaire d’un village rural isolé.  

Excellences, Mesdames, Messieurs, les projets financés par le programme ENERGIES de la COI 

agissent comme d’authentiques leviers de développement économique et de progrès social. 

De fait, la COI remplit ici concrètement la mission que lui ont confié ses Etats membres.  
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Naturellement, nous ne pensons pas régler à nous seuls le problème de l’alimentation en 

électricité des Comores avec quatre projets, aussi intéressants et brillants soient-ils. En 

revanche, je crois à la force de l’exemple et à l’effet d’entraînement. Ce qui se fera ici, grâce 

à  vous avec le concours de la COI et de l’Union européenne, c’est l’image même de ce qui 

pourrait se faire demain dans tout le pays.  

Et c’est à vous, Mesdames et Messieurs de la presse nationale, de relayer ce succès ! A vous 

de faire savoir à vos lecteurs, à vos téléspectateurs et à vos auditeurs que les Comores ont 

aussi leurs succès et leur savoir-faire ! A vous de donner l’envie à d’autres, qu’ils soient élus 

locaux, responsables de villages ou entrepreneurs, de se joindre à cette vague de 

modernisation indispensable et bénéfique. 

Je tiens naturellement à garder le meilleur pour la fin en félicitant chaleureusement toutes 

celles et ceux ici présents qui ont donné vie localement à ces beaux projets qui participeront 

au développement économique, social et environnemental de leur région et de notre pays.  

Merci à vous et Bravo ! Votre réussite et vos succès sont ceux de la COI et ceux de notre chère 

Patrie, les Comores ! 

Je leur souhaite plein succès dans leur entreprise et je vous remercie de votre attention.  


